### 奋进强国路 阔步新征程

## 为经济社会发展大局提供有力金融支撑

-新中国成立75周年金融业发展成就综述

#### ■新华社记者 李延霞

张千千 刘羽佳 金融是国之重器。新中国成立

75年来,我国金融业始终坚持以人 民为中心, 服务经济建设和社会发展 大局,取得了历史性成就。党的十八 大以来, 在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下, 我国坚定不移走好 中国特色金融发展之路,持续推动金 融事业高质量发展,金融业综合实力 进一步增强, 服务经济社会发展能力 不断提升,中国正从金融大国向着金 融强国奋力前行。

### 金融综合实力大幅提升

今年7月,英国《银行家》杂志 发布的2024年度全球银行1000强榜 单中,按照一级资本排名,工商银 行、建设银行、农业银行、中国银行 位列前四。这是国有四大行连续7年 包揽该榜单前四名。中资银行在排名 前十的银行中已占据超一半席位。

金融机构快速攀升的资产总量, 是中国金融业75年来蓬勃发展的一

回望来路,20世纪50年代至70 年代,长期只有中国人民银行一家机 构。随着党的十一届三中全会的召 开,金融业改革发展大幕正式拉开, 金融业迎来大发展大繁荣时期。党的 十八大以来, 我国持续深化金融供给 侧结构性改革, 稳步扩大金融开放, 统筹发展与安全,金融业迈向高质量 发展新阶段。

75年来,中国金融业规模连连

改革开放初期的1978年,我国 银行业资产总量不过数千亿元。 2011年,我国银行业金融机构总资 产突破100万亿元。党的十八大以 来,金融业资产规模增长驶上"快车 道", 2022年超过400万亿元, 今年 二季度末已超480万亿元。

银行业总资产全球第一、外汇储 备世界第一、全球第二大股票市场、 全球第二大债券市场、全球第二大保 险市场……当下中国已迈入世界金融 大国之列。

75年来,中国金融体系不断完善。 1979年起,我国陆续恢复建立 农业银行、中国银行、建设银行、工 商银行等国有专业银行。目前,以大

型商业银行为主体, 政策性银行、股 份制银行、城市商业银行、农村金融 机构等并存的多层次银行体系已经形

星期二

1984年,新中国第一只股票-飞乐音响"诞生。1990年,上海证 券交易所、深圳证券交易所开始营 业。设立中小板、创业板、新三板, 推出科创板、成立北交所, 我国多层 次资本市场建设扎实推进。

我国金融业已从单一的存贷款功 能发展为适应市场经济要求的现代化 金融体系,银行业金融机构达到 4000多家,配置资源和服务实体经 济的能力持续增强。

75年来,中国金融业国际地位 不断上升。

人民币加入国际货币基金组织特 别提款权(SDR)货币篮子;A股和 债券市场被纳入全球指数; 发起成立 亚投行、新开发银行等国际合作机 制……随着综合实力提升,中国金融 业在世界金融版图中的分量愈加重

#### 有力支撑经济社会发展大局

近段时间,"科技金融中心""科 技支行"成为金融领域热词,多家银 行在总行或分支行层面密集成立科技 金融专营机构,以更好服务科技创新。

回首新中国成立初期, 服务大规 模经济建设的资金需求,银行业曾在 钢铁基地、重型机械厂、棉纺工业基 地等组建分支机构, 支持国民经济恢 复重建。

金融是国民经济的血脉。75年 来,我国金融业不断增强服务能力, 成为推动经济社会发展的重要力量。 党的十八大以来, 习近平总书记高度 重视金融在经济社会发展中的重要地 位和作用,强调"金融要把为实体经 济服务作为出发点和落脚点",金融服 务经济社会高质量发展迈出坚实步伐。 一坚定不移地支持实体经济发

资金总量持续增加。中国人民银 行的数据显示,对实体经济发放的人 民币贷款余额从2014年的81.43万亿

元攀升至2024年8月的近250万亿 元,年均增速保持在10%以上。 资金结构持续优化。围绕国家经 济发展目标, 瞄准高质量发展方向, 金融业不断优化资金投向。2019年 以来, 普惠小微贷款余额增长近3 倍,绿色贷款余额居全球前列。 2021年以来,高技术制造业中长期 贷款余额平均增速达到30%以上。近 年来,新上市企业中科技创新类占比

超过70%。 一不断满足人民群众日益增长 的金融服务需求。

新中国成立75年来,金融业坚 持以民为本、服务民生, 主动适应经 济发展和人民需求的变化,不断拓宽 服务领域,提升服务能力。全国银行 机构网点覆盖97.9%的乡镇,基本实 现乡乡有机构、村村有服务、家家有 账户;大病保险覆盖12.2亿城乡居 民;普惠小微贷款余额超32万亿 元,授信户数覆盖超三分之一经营主

-及时有效防范化解金融风

位于北京西交民巷的中国钱币博 物馆里,馆藏着一张特殊存单—— "整存整取折实储蓄存单"。这张斑驳 的存单,见证了新中国成立初期,面 对通货膨胀严重的局面,中国人民银 行通过开办折实储蓄,把货币折成以 实物为单位来存取,稳定金融与物价 的成功探索。

守住风险底线,是一切金融工作 的前提。新中国成立75年来的经济 发展历程中,面对高通胀风险、汇率 风险、债务风险、银行体系风险等诸 多风险, 我国有效防范、及时识别、 积极应对,有效维护了经济社会稳定 问题。党的十八大以来, 我国统筹金 融发展和安全,坚决打好防范化解重 大风险攻坚战,对重大金融风险精准 拆弹, 牢牢守住了不发生系统性风险 的底线。目前,我国金融体系总体稳 健,但面临的风险隐患仍然较多,各 地各部门正在持续有效防范化解房地 产、地方债务、中小金融机构等重点

### 金融领域改革开放持续推进

来自环球银行金融电信协会 (SWIFT) 的数据显示,今年8月, 人民币在全球支付货币中的占比达 4.69%, 稳居全球第四大支付货币的 地位, 仅次于美元、欧元和英镑。人 民币国际地位的提升, 离不开我国推 动金融高水平开放的持续努力。

回顾我国金融由小到大、从弱到 强的发展历程不难发现, 改革开放始 终是金融业突破重点难点、不断发展 壮大的根本动力。

以改革激活力促发展一

2003年以来,我国果断推动大 型商业银行股份制改革,大型商业银 行相继在沪、港两地上市,银行业面 貌焕然一新。

创新货币政策工具体系, 引导金 融资源更多流入经济社会发展的重点 领域和薄弱环节;不断深化利率市场 化改革,解决融资难融资贵难题;全 面实行股票发行注册制等资本市场制 度变革,为科创企业提供良好融资环 境……坚持问题导向, 瞄准重点领 域,坚持以改革解决不同时期金融发 展面临的难题。

以改革强监管防风险一

2023年5月18日, 国家金融监 督管理总局正式挂牌,新一轮金融监 管机构改革迈出重要一步。

从新中国成立初期中国人民银行 "大一统"监管模式,到"一行三 会"分业监管,从2017年成立国务 院金融稳定发展委员会,到2023年 启动新一轮金融监管机构改革,以 改革理顺体制机制、提升监管效 率,我国金融监管制度的"铁篱 笆"不断扎紧,为防范化解金融风 险、推动高质量发展提供有力保 障。

以开放促竞争促繁荣一

今年5月9日,万事网联信息技 术(北京)有限公司宣布正式开业, 成为在我国开业的第二家合资银行卡 清算机构。

开放,是金融业改革发展的重要 动力。启动沪深港通、沪伦通、内地 与香港债券通、互换通,取消银行、 证券、基金管理、期货、人身险领域 的外资持股比例限制, 在企业征信、 评级、支付等领域给予外资机构国民 待遇……近年来,我国金融业开放不 断深化,金融业在不断扩大开放中持 续提升自身竞争力。

站在新的历史起点上,坚定不移 走中国特色金融发展之路,金融业将 持续为中国经济社会发展注入澎湃动 力,为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

新华社北京9月22日电

# 秋景此画



地觅食 ( 无 八人机照片)。 在 江 苏东台条



成片盛放 照 放 三日, 的 栾 树 花浙 呈 江 现省 出湖 新斑州 华斓市 社色吴 发彩兴

### 支持政策全面启动

### 大规模设备更新和消费品以旧换新有新进展

### ■新华社记者 陈炜伟

大规模设备更新和消费品以旧换 新是我国的重大政策部署。今年3 月, 国务院发布《推动大规模设备更 新和消费品以旧换新行动方案》;7 月,国家发展改革委、财政部联合印 发《关于加力支持大规模设备更新和 消费品以旧换新的若干措施》。

加力支持"两新"取得哪些进 展?如何推动政策取得更好效果?国 家发展改革委23日举行专题新闻发布 会,相关部门负责人详解"两新"政 策新成效新举措。

### "两新"政策效果不断 显现

若干措施提出,统筹安排3000亿 元左右超长期特别国债资金,加力支 持大规模设备更新和消费品以旧换新。

国家发展改革委副主任赵辰昕介 绍, 近两个月, 加力支持"两新"的 配套细则全面出台,国债资金全面下 达,支持政策全面启动。截至目前, 各部门支持"两新"的加力措施已经 全部启动,各地也配套出台了一系列 细化落实举措。

赵辰昕表示,在各方面共同努力 下,"两新"工作逐步取得明显成效, 并还在不断显现。

设备更新政策持续推进,有效调动 了经营主体更新生产、用能、电梯等各 类设备的积极性。前8个月,设备工器 具购置投资增长16.8%,对全部投资增 长的贡献率达到64.2%,比前7个月提 高3.5个百分点,说明加力政策实施 后,8月份的拉动效果更加明显。

各地以旧换新政策陆续落地,带 动重点消费品销售明显上涨。8月份全 国乘用车零售量为190.5万辆,环比增 长10.8%。家用电器和音像器材类零 售额由降转升,8月份同比增长 3.4%。从平台和卖场情况看,近期家 电以旧换新消费快速增长。

### 预计全年将实现 200 万 辆低排放标准乘用车退出

实施标准提升行动是"两新"的 重要方面。赵辰昕说,目前,今明两 年拟制定、修订的294项国家标准已 全部立项,其中70项已完成制定修 订,已向社会发布,涉及能耗能效、 污染物排放、安全生产、电动汽车、 家用电器、家居用品、民用无人机等 多个领域。

提高能效水平是消费品以旧换新的 重要方向。赵辰昕介绍, 在政策带动 下,8月份新能源汽车零售达到102.7万 辆,环比增长17%,新能源汽车渗透率 连续两个月突破50%。预计全年将实现 200万辆低排放标准乘用车退出。

### 大力支持重点领域技术 改造和设备更新项目

资金保障是加力推进"两新"工 作的关键环节。财政部经济建设司副 司长赵长胜介绍, 财政部及时下达超 长期特别国债和设备更新贷款贴息资 金。同时, 财政部配合国家发展改革 委等部门建立了定期调度机制,密切 跟踪政策实施进展,明确资金使用 "负面清单",要求相关资金不得用于 平衡预算、偿还政府债务或清理拖欠 企业账款、"三保"支出等,并通过线 上监控、线下核查等具体举措, 防止 资金挤占、挪用。

中国人民银行信贷市场司司长彭 立峰表示,中国人民银行将联合国家 发展改革委等部门进一步加大对银行

机构和地方政府的指导督促力度,通 过加快贷款项目的土地、规划、环 保、安全等证照办理进度,将更多民 营企业、中小企业、涉农主体的项目 纳入备选清单,加大融资担保和风险 补偿支持力度等措施,用好用足科技 创新和技术改造再贷款,大力支持重 点领域技术改造和设备更新项目。

#### 进一步完善废旧产品设 备回收网络

在废旧物资回收方面, 赵辰昕介 绍,针对回收渠道不够完善等问题, 国家发展改革委会同有关部门深入推 进垃圾分类网点与废旧物资回收网点 "两网融合",提高可回收物分类准确 率。截至目前,全国建成回收网点约 15万个,各类大型分拣中心约1800 个,有效解决了过去回收网点不够、 不完善的问题。

他表示,下一步,国家发展改革 委将会同有关方面,加快构建覆盖各 领域、各环节的废弃物循环利用体 系,持续畅通资源回收利用链条,推 动实现"去旧更容易,换新更便捷"。

新华社北京9月23日电

### 《决定》每日问答

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国 式现代化的决定》提出:"健全保障耕地用于种植基 本农作物管理体系。"这是加强耕地用途引导和管控 的有效手段,是保障粮食安全和重要农产品供给的重 大举措。

党中央始终把保障粮食安全作为治国理政的头等 大事,采取一系列有力有效举措促生产、保供给。近 年来,我国粮食连年丰收,2023年粮食产量达到 13908亿斤,棉花产量达到562万吨、油料达到3864 万吨、糖料达到11376万吨、蔬菜达到82868万吨, 农业综合生产能力和稳定性显著增强, 为稳大局、安 民心发挥了至关重要的作用。我国用占世界9%的耕 地、6%的淡水,养活了世界近20%的人口,也为世 界粮食安全作出了重要贡献。

但要看到,全球粮食安全形势依然严峻,国内粮 食结构性矛盾仍然突出,庞大人口基数和消费结构持 续升级情况下, 我国粮食供求紧平衡的格局没有根本 改变。现阶段我国已成为全球第一大粮食进口国, 2023年进口粮食1.62亿吨,占国内总产量23.3%, 确保国家粮食安全的任务越来越艰巨。一个国家只有 保障粮食、棉花、油料、糖料、蔬菜等基本农作物生 产供给,才能掌握保障国家粮食安全的主动权,进而 才能掌握发展自主权。因此,我们必须紧绷粮食安全 这根弦, 抓紧抓好基本农作物生产, 确保粮食安全和 重要农产品供给。

耕地是农产品生产的物质基础,农作物归根结底 是在耕地上种出来的。近年来, 耕地利用存在过度趋 利倾向,有的地方违法占用耕地开展非农建设,有的 违规占用永久基本农田绿化造林、挖塘养鱼, 有的大 规模挖湖造景,有的把农业结构调整简单理解为压减 粮食生产。对此,国务院办公厅连续印发《关于坚决 制止耕地"非农化"行为的通知》、《关于防止耕地 "非粮化"稳定粮食生产的意见》,中央有关部门出 台了严格耕地用途管控措施,取得明显成效。但要 看到, 耕地"非农化"、"非粮化"现象在许多地方 仍大量存在,如果任其发展,将对国家粮食安全构 成威胁, 必须健全耕地农用、良田粮用的制度机

健全保障耕地用于种植基本农作物管理体系,就 是要着眼科学合理利用耕地资源,明确耕地利用优先 序,将有限的耕地资源优先用于基本农作物生产,集 中力量把重要农产品保住守好。健全保障耕地用于种 植基本农作物管理体系, 既涉及土地资源利用和农产 品生产,也涉及农民利益和农村社会稳定,政策性很 强,需要统筹粮食安全和重要农产品供给,统筹农业 发展、生态安全和农民增收。要遵循自然规律和经济 规律, 尊重农民生产经营合法权益, 因地制宜确定基 本农作物目录,建立耕地种植用途监测体系,构建高 效、科学、合理的耕地利用结构,形成同市场需求相 适应、同资源环境承载能力相匹配的现代农业生产结 构和区域布局,不断提高管理科学水平。需要强调的 是,各地种植基本农作物不能不顾实际,盲目下指标、扩面积,必须立足资源禀

赋、气候条件、种植制度、区位条件等,把发挥区域比较优势与保障国家战略需 求相结合, 积极发展基本农作物生产, 为保障粮食和重要农产品供给安全作出应 新华社北京9月17日电

## 如何理解盘活存量土地 和低效用地这一要求

改革、推进中国式现代化的决定》提 出:"优化城市工商业土地利用,加快 发展建设用地二级市场,推动土地混 合开发利用、用途合理转换, 盘活存 量土地和低效用地。"存量土地和低效 用地是指已经批准为建设用地但尚未 使用的土地,以及现状建设用地中布 局散乱、利用粗放、用途不合理的土 地等。推进以人为本的新型城镇化, 必须落实最严格的节约用地制度,促 进城市发展用地从增量依赖向存量挖

改革开放以来,我国经历了世界 历史上规模最大、速度最快的城镇化 进程,2023年末城镇常住人口达到近 9.33亿人,形成全球最大的城市体 系,城市现代化水平不断提高。与此 同时,城市土地利用也积累了一些突 出问题。比如,一些城市"摊大饼" 式发展,存量土地规模大,园区土地 利用粗放;一些城市空间结构不合 理,有的工商业用地占比大,生态用 地、公共服务设施用地等不足,有的 城中村夹杂其中,空间布局散乱、功 能不完善。近年来,国家大力推动存 量土地盘活利用,鼓励各地尤其是东 部地区城市开展低效用地再开发,促 进挖潜改造、高效利用。比如,有的 城市实施低效建设用地减量化,有 效缓解了耕地保护压力,改善了郊 野地区生态环境;有的地区持续实 施旧城镇、旧厂房、旧村庄改造, 推动低效用地转型利用,为新产业 新业态发展腾出了空间。实践证 明,盘活存量土地和低效用地,有 利于提高城市土地利用结构的协调 性,促进城市内涵式、集约型、绿 色化发展。但盘活存量土地和低效 用地涉及土地权利人多、利益关系 复杂,资金投入量大、盘活周期 长,经营主体积极性有待提高,需 要进一步强化政策激励。推进盘活 存量土地和低效用地需要着力抓好 以下4个方面工作。 第一,坚持城市国土空间规划统

筹和引领。城市规划在城市发展中起 着重要引领作用,规划科学是最大的 效益,规划失误是最大的浪费,规划 折腾是最大的忌讳。城市国土空间总 体规划应当根据城市空间功能分区, 统筹新增用地、存量土地和低效用地

《中共中央关于进一步全面深化 等各类土地利用,提出规划目标、实 施策略、阶段工作重点和管控引导要 求。城市国土空间详细规划应当合理 划分规划单元, 明确土地利用、建筑 布局、交通系统、公共设施、绿地系 统等具体规划内容,为核发规划许 可、实施开发保护建设提供法定依

> 第二,加快发展建设用地二级市 场。建设用地二级市场是建设用地使 用权人之间交易的市场,包括建设用 地使用权的转让、出租、抵押等。在 二级市场中,交易价格反映供求关系 灵敏, 有利于提高土地要素的配置效 率。盘活存量土地和低效用地涉及建 设用地使用权的流转,必须高度重视 二级市场建设,着力完善二级市场规 则,规范交易流程,推进交易信息公 开,健全市场监管机制,完善相关税 费政策。

> > 第三,推动土地混合开发利用、

用途合理转换。随着产业转型和市 民生活需求的变化, 传统单一功能 和用途的用地方式难以很好适应城 市发展,这就需要增强土地用途管 理的适应性和灵活性。一方面,需 要健全土地混合开发利用相关制 度,在国土空间规划中合理确定土 地用途兼容性正负面清单和比例控 制要求,支持空间复合利用,促进 产城融合、职住平衡,营造高品质 社区。另一方面,需要健全土地用 途转换规则, 在符合国土空间规 划、保障安全的前提下,允许存量 土地、存量建筑依法调整土地用 途, 完善土地收益管理政策, 促进 提升土地要素利用效益。

第四, 健全促进土地节约集约 利用的政策。提高城市建设用地集 约化程度,需要综合运用经济、法 律和行政多种措施。要严格城镇开 发边界管理,强化规划期内新增 建设用地总量刚性约束。大力推 动批而未供土地利用, 采取依法 收回、协议收回、调整用途和规 划条件后使用等方式分类处置闲 置土地。根据低效用地再开发的 特点,完善土地收储机制,优化 土地收益分享政策; 完善土地供 应方式,鼓励土地使用权人自行 改造开发。

新华社北京9月18日电